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• 
The survey was conducted by Market Research Bureau of Ireland Ltd., 

(MRBI Ltd) exclusively on behalf of The Irish Times during 

the perjod 9th to 15th May. 

Two independent samples were used. 

In the Republic, personal in-home interviews were conducted 

with a representative quota sample of 1000 electors aged 

18 upwards, covering eighty sampling points. Demographic 

controls within region were applied by age, sex, marital status, 

S/E class and community type. 

In Northern Ireland, a quota controlled sample of 1000 electors 

was also used; this also extended over 80 sampling points. 

Demographic contro ls were applied by age, sex, marital status 

and community type. 

The accuracy level of each sample, is estimated to be 

approximately plus or minus 3%. 

Extracts from the report may be published on condition that 

due acknowledgement is given to: 

The Irish Times and 

Market Research Bureau of Ireland Ltd. (MRBI) 
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• 
JACK JONES 

MANAGING DIRECTOR 

M.R.B.I. LIMI1ED 

1. 

In assessing public reaction to a document as comprehensive 

as the New Ireland Forum Report, the commercial researcher 

has two broad technical options available to him. 

One is to obtain very general reaction to the report per se, 

an approach which in isolation is not likely to provide 

particularly meaningful data. The other technique involves 

selecting what were considered to be the most important 

facets contained in the report and then assessing the impact 

and acceptability of each of these. In informational terms, 

the MRBI approach involved a combination of both of these 

general areas . 

Fieldwork on the survey commenced on 9th May just six days 

subsequent to the publication of the Report, and while 

completed in the Republic by 10th, was continued in Northern 

Ireland until 15th May . 

AWARENESS AND PERCEPTION OF USEFULNESS OF THE REPORT: 

(Charts Al and A2 refer) 

The first question in the survey on the Forum, related to 

basic awareness and was phrased as follows : 

"Have you heard of the New Ireland Forum, which has been 

meeting in Dublin for the past year?" 

Not surprisingly, the awareness level in the Republic is 

exceptionally high with 96% having heard of the Forum. 

This level was strongly maintained across all demographic 

groups . There is some slight evidence that young working 

class females tend to be less aware than average. 

In Northern Ireland, awareness of t h e Forum was also very 

h igh at 88% and again young working class females tended 

to b e least aware . 
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2. 

Those who were aware were next asked to rate their perception 

of its usefulness - the technique involving the presentation 

of a four point semantic scale. 

The question used was: 

"Which of the phrases on this card describes how useful or not 

you consider the Forum to have been?" 

"Very useful" 

"Fairly useful" 

"Not really useful" 

"Not at all useful" 

"No opinion" 

While at this stage, it can be readily assumed that many 

people might not be aware of the various nuances which 

might contribute to the criteria of usefulness, nevertheless 

at the early stage at which the survey was conducted, a 

majority of electors in the Republic (53%) see the Forum as 

having been a useful exercise. The greatest degrees of 

enthusiasm in this respect are evident: 

among the middle class (where 62% see it as useful); 

among males (64%) rather than females; 

among Fine Gael supporters (63%) - the figure among 

Fianna Fail supporters is also above average at 57%; 

and in geographical terms, rather noticeably in 

Munster (62%). 

Farmers appear to give it solid rather than enthusiastic 

support on this basis, while young Dublin people are quite 

apathetic, with a fifth not holding any opinions at all 

on its usefulness. 

Reaction on this criterion among Northern respondents is 

divided very much along religious and political lines. 

While overall 26% considered it useful, this dropped to 

12% among Protestants while it rose to 48% among Catholics. 

The Alliance Party supporters and particularly those of the 

SDLP and Sinn Fein show the most positive reaction - 45%, 62% 

and 55% respectively rating the Forum as useful. 
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3. 

DUP supporters are most critical with 72% considering it 

not worthwhile, while 66% of OUP supporters are also critical. 

REACTION TO SPECIFIC FACETS IN THE FORUM REPORT: 

(Charts Bl and B2 refer) 

~ Having dealt in paragraph 5.1 with what is described as a 

T' "Framework for a New Ireland: Present realities and future 

requirements, the report then moved on to the primary 

point in Chapter 5 i.e. 

"5.7 The particular structure of political unity which 

the Forum would wish to see established, is a UNITARY STATE, 

achieved by agreement and consent, embracing the whole island 

of Ireland, and providing irrevocable guarantees for the 

protection and preservation of both the Unionist and 

Nationalist identities. A UNITARY STATE on which agreement 

had been reached; would a'1so - provide 'the "ideal "framework for 

the constructive interaction of the diverse cultures and 

values of the people of Ireland". 

Forc this reason, reaction to the concept of a UNITARY STATE 

was measured on the survey. 

In paragraph 5.9, the Report states: 

"The Forum in the course of its work, in both public and 

private sessions, received proposals as to how Unionist and 

Nationalist identities and interests could be accomodated 

in different and varying degrees in a New Ireland. 

The Forum gave careful consideration to these proposals. 

In addition to the UNITARY STATE, two structural arrangements 

were examined in some detail - A FEDERAL/CONFEDERAL STATE 

and JOINT AUTHORITY .....•.•. " 

For this reason a measure was also obtained of reaction to 

each of these two facets. 

The question therefore used the following terminology: 

"The Forum Report proposed three possible solutions to the 

problems of Northern Ireland. In terms of the statements on 

this card, (Very much in favour; Somewhat in favour; 

Somewhat against or Very much against); to what extent would 

you favour or not favour each proposed solution?". 



I • 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

4. 

A UNITARY STATE, that is one Government and Parliament 

for the whole 32 counties. 

FEDERATION (FEDERAL STATE), that is the two parts of 

Ireland running their own affairs, under a Central 

Irish Government. 

JOINT AUTHO~ITY, that is joint rule of Northern 

Ireland from Dublin and London. 

In using this technique, each solution mentioned in the 

Forum Report was assessed on an independent rating scale" 

basis, i.e. each respondent rated the extent to which they 

favoured each solution irrespective of the answers to each 

of the other solutions. 

An identical approach was used in the Northern Ireland 

survey. The following extract illustrates the overall 

comparable position relative to each solution on this criterion: 

UNITARY STATE 

Republic of Ireland 

Northern Ireland 

FED£RFl1ION 

Republic of Ireland 

Northern Ireland 

JOINT AUTHORITY 

Republic of Ireland 

Northern Ireland 

Generally 
in favour 

% 

66 

2-3 

55 

29 

27 

20. 

No 
opinion 

% 

10. 

1.4 

13 

15 

13 

15 

A number of points are evident from this analysis; 

Generally 
against 

% 

2..4 

6j 

32 

5-6 

60. 

e-5 

No single Forum solution received support to the exclusion 

of all others among electors in the Republic and the 55% 

who favour Federation compares satisfactorily with the 

66% who favour a Unitary State. 
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The Joint Authority concept received least support with 

?7% in the Republic in favour. Some 60% expressed themselves 

lS generally against it, the comparable figures for 

Federation and Unitary State being 32% ann 24% respectively. 

The obvious message to the leaders and politicians, based 

on this survey is that at least two of the suggested 

solutions wou~d be acceptable to the electorate. 

A closer inspection of the data indicates that the greatest 

degrees of support for the Unitary State apply: 

among Fianna Fail supporters (75%); 

among those aged over 65 (72%) and 

under 24 (70%); 

Some 66% of Labour and 64% of Fine Gael voters 

also favour this concept. 

While the concept of Federation attracts highest levels 

of support 

among farmers generally (65%) and 

among the middle class (60%); 

among Fine Gael voters (64%) (with 5?% 'of Labour 

and 56% of Fianna Fail supporters also favouring); 

and in rural areas (60%), 

it is also evident that farmers generally tend to support 

all three proposed solutions to an above average extent, 

indicating a strong message to the poli~icians concerned 

to get on with the job of finding a solution. 

Generally, some 60% in the Republic are against Joint Authority, 

this being particularly strong among Labour voters 72%; 

with Fianna Fail supporters 66% against and Fine Gael 55% against. 

In Northern Ireland just 23% favour a Unitary State; 

29% favour Federation and 20% Joint Authority. 
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• 6. 

Protestants, OUP and DUP supporters are very heavily 

against the concept of a Unitary State - Protestants 87%, 

OUP 91% and DUP 94%. While a majority of Alliance Party 

voters 61% are against the concept, a sizeable minority of 

24io favour it. 

It is the Catholic community and supporters of the Nationalist 

parties which most favour the Unitary State - 54% of Catholics, 

62% of SDLP voters and 87% of Sinn Fein supporters. 

Federation is slightly more acceptable to the Protestants 

and Uni6nists ...:. 10io of Protestants favour it; ' 8% of OUP 

supporters and 6% of DUP. Interestingly also, marginally 

more Catholics (58%) and SDLP (73%) supporters favour 

Federation as a possible solution. 

Joint Authori~y with 20% overall in favour, has quite low 

support in all groups; with just 10% of Protestants and 

36% of Catholics favouring it. 

PREFERRED SOLUTION: (Charts Cl and C2 refer) 

Following the question on individual assessment of each 

proposed solution - a further question to determine overall 

preference was asked: 

"Which, if any, of these solutions would you prefer?" 
t 

and the comparable figures are: 

Republic Northern 
of Ireland Ireland 

% % 

Unitary State 50 14 

Federation 22 13 

Joint Authority 15 14 

None of these 13 59 

The figure of 50% preference for the Unitary State concept 

is considerably below that which many people might have 

expected having regard to the fact that the Report states: 
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• 7. 

"the structure of political unity which the Forum would wish 

to see established is a Unitary State" 

It appears the electorate are prepared to take a broad view. 

Not unexpectedly some 59% in Northern Ireland would have 

none of these solutions - as also applies indeed to some 

13% in the Republic. 

The main contributors in Northern Ireland to the rejection 

of all three solutions are: 

D.U. P. 91% 

O.U.P. 81% 

Alliance 40% and 

Protestants 
generally 83% 

Rejection among these elements is very hard line and 

significant and a further insight into the real situation 

is reflected in the following extract which illustrates the 

actual preferred solution among those rejecting all three 

Forum options: 

Republic 
of Ireland 

% 

Rejecting all three solutions 13 

Personal preferred solution (From list) 

Direct rule to continue 2 

Majority rule 1 

Power Sharing 1 

An independent Northern Ireland 2 

Re-draw the border 1 

None of these 6 

Northern 
Ireland 

% 

59 

31 

10 

6 

6 

1 

5 
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• 8. 

CONSTITUTIONAL CONFERENCE: 

Paragraph 5.3 of the Forum Report 

"recognises that the building of a New Ireland will require 

the co-operation of all the people of Ireland" •••.•••. 

and later that "The British Government have a duty to join 

in developing the necessary process that will recognise 

realities" and finally, "The British and Irish Governments 

should enter into discussions to create the framework 

and atmosphere necessary for this purpose" 

As a general result of this clause, two final questions were 

asked: 

Q. "Do you think that the representatives of the Political 

Parties in Britain, Northern Ireland and the Republic 

of Ireland should hold a conference/meeting to discuss 

the suggestions made in the Report?" 

AND 

Q. 'I How I i k e I y do you t hi n kit is t hat s u c hac 0 n fer en c e 

will be held?" 

In the Republic, the situation is quite clear cut, 

in that while a very significant majority (86%) consider 

that such a conference should be held, a minority (~4%) 

feel that it is likely to take place and just one in ten 

are reasonably confident that it will. 

Farmers generally . Munster electors and Fine Gael and 

Fianna Fail voters are most emphatic that a conference 

should be held, although as already commented, the 

concept attracts very strong support among all groups within 

the Republic. 

As to whether or not the conference will actually be held, 

Munster electors again emerge as more confident than average, 

as also are urban residents generally and the middle class. 

While 48% of Fine Gael supporters feel that a conference 

is likely to take place (and 42% feel that it will not), 

Fianna Fail voters appear to be split 50/50 on perception 

of the likelihood of its taking place. 
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Labour voters on balance tend to see it not taking place, 

with other party supporters very much of this opinion. 

In Northern Ireland 52% feel a conference should be held, 

~hese being mainly Catholics (79%); and SDLP (88%), 

3inn Fein (76%) and Alliance Party (76%) supporters. 

Two in every three DUP voters and just over half of OUP 

do not want a conference. 

Despite the enthusiasm among the Catholic community for 

9. 

such a conference, there is not widespread belief that it 

will actually be held - 13% feel it is very likely to take 

place and 26% fairly likely; a total of 39% compared to the 

79% who want it. 

The DUP and OUP supporters who don't want a conference 

are fairly confident or hopeful that it will not happen. 

The survey confirms the realization among many politicians 

that much work still remains to be done. 
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CHART A 1 RATING OF USEFULNESS 

OF NEW IRELAND FORUM 

Very useful 16 

Fairly useful 37 

Not really useful 14 

Not useful at all 17 

No opinion 12 

Never heard of it 4 

Republic of Ireland 

-------- • 
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CHART A2 RATING OF USEFULNESS 

OF NEW IRELAND FORUM 

Very useful 8 

Fairly useful, 18 

Not really useful 17 

Not useful at all 29 

No opinion 16 

Never heard of it 12 

Northern Ireland 

---------



--------- ----------
CHART 81 REACTION TO PROPOSED SOLUTIONS • 

UNITARY FEDERATION ' JOINT 

STATE AUTHORITY 

7 
I 

18 

Very much in favour 40 20 

37 

Somewhat in favour 26 

Somewhat against 

Very much against 

No opinion 10 13 13 

Republic o~ re land 
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• CHART 82 REACTION TO PROPOSED SOLUTIONS 

Very much in favour 

Somewhat in favour 

Somewhat against 

Very much against 

No opinion 

UNITARY 
STATE· 

12 . 

11 

14 

FEDERATION 

8 

21 

15 

Northern Ireland 

JOINT 
AUTHORITY 

6 

14 

. 15 
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CHART C 1 OVERALL PREFERENCE FOR 

PROPOSED SOLUTIONS 

Unitary State 50 

Federation 22 

Joint Authority 15 

None of these 13 

Republic of Ireland 

• 



--------- ----------
. CHART C2 OVERALL PREFERENCE FOR 

PROPOSED SOLUTIONS 

Unitary State 14 

Federation 13 

Joint Authority 14 

None of these 59 

Northern Ireland 

•• 
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MRBII3290/84 REPUBLIC OF IRELAND: REACTION TO NEW IRELAND FORUM 

Table 1: Awareness of and rating of us efulness of New Ireland Forum 

Rest 
Co. of Mun- Conn Ur- Ru- Fe- Lab- Ot- D.K 

TOTAL Dublin Lein. ster IUls ban ral 18-24 25-34 35-49 50-64 65+ ABC1 C2DE F1 F2 Male male F.F F.G our her Ref 

AWARENESS: 

Aware 

Not aware 

f<ATING OF 
uS EFULNESS: 

96 

4 

Ve ry useful 16 

Fairly useful 37 

Not really 14 

Not at all 17 

No opinion 12 

TOTALS 1000 

96 

4 

18 

32 

14 

11 

21 

301 

97 

3 

9 

40 

15 

22 

11 

97 

3 

20 

42 

12 

15 

8 

95 

5 

13 

34 

14 

22 

12 

226 286 187 

96 97 

4 3 

17 14 

35 40 

14 13 

14 21 

16 9 

558 442 

SAMPLE: 

93 

7 

8 

34 

18 

13 

20 

193 

96 

4 

14 

37 

13 

17 

15 

236 

97 

3 

20 

38 

14 

18 

7 

244 

98 

2 

16 

38 

11 

21 

12 

96 

4 

21 

37 

12 

15 

11 

98 

2 

20 

42 

11 

12 

13 

94 100 96 

6 

13 

32 

16 

18 

15 

4 

17 11 

37 44 

11 14 

26 20 

9 7 

98 

2 

19 

35 

13 

19 

12 

95 

5 

13 

39 

15 

15 

13 

215 112 316 478 123 83 504 496 

1000 adult s aged 18+: Republic of Ireland 

96 

4 

15 

42 

12 

15 

12 

99 100 

1 

20 

43 

14 

14 

8 

13 

37 

16 

19 

15 

368 286 62 

88 94 

13 6 

9 13 

21 24 

28 14 

25 23 

25 20 

32 252 
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Table 2: Extent of being in favour of each of the three possible solutions • 
Rest 

Co. of Mun- Conn Ur- Ru- Fe- Lab- Ot- D.K 
TOTAL Dublin Le]n ster IUls ban ral 18-24 25-34 35-49 50-64 65+ ABC1 C2DE F1 F2 Male male F.F F.G our her Ref. 

f\ UNITARY STATE: 

Very much 
In favour 

Somewhat in 
favour 

hIe.. opin ion 

Somewhat 
against 

Very much 
ag,ilnst 

40 

26 

10 

16 

8 

Mean Ratlng 3.74 

FEDERATION: 

Very much 
in favour 

Somewt1at 
In favour 

r 0 oplnion 

.:.>ume what 
c.lgi.llnst 

very much 
dgdlnst 

18 

37 

13 

19 

13 

Mean Rating 3.28 

38 

21 

14 

16 

11 

13 

37 

17 

19 

14 

38 

29 

4 

20 

9 

18 

42 

7 

26 

7 

50 

24 

4 

15 

7 

23 

32 

7 

19 

19 

29 

34 

19 

13 

5 

20 

39 

22 

9 

10 

41 39 

22 31 

11 8 

16 15 

10 7 

18 18 

34 42 

15 10 

20 17 

13 13 

41 

29 

9 

10 

11 

19 

38 

11 

20 

12 

36 

30 

12 

14 

8 

18 

32 

1<'1 

19 

17 

39 

24 

9 

18 

10 

17 

43 

10 

16 

14 

39 

23 

9 

20 

9 

19 

36 

13 

20 

12 

52 

21 

7 

14 

6 

19 

38 

17 

17 

9 

38 

24 

9 

17 

12 

21 

39 

10 

18 

12 

42 

24 

12 

16 

6 

15 

35 

16 

21 

13 

39 37 

32 35 

5 7 

15 11 

9 10 

21 23 

40 <'12 

8 7 

15 1<'1 

16 14 

43 

25 

9 

14 

9 

17 

39 

11 

18 

15 

37 

26 

10 

18 

9 

20 

36 

14 

19 

11 

51 

24 

5 

15 

5 

19 

37 

10 

22 

12 

36 

28 

7 

19 

10 

21 

43 

7 

16 

13 

42 

24 

6 

21 

7 

26 

31 

13 

21 

9 

34 29 

31 25 

13 20 

9 14 

13 12 

13 13 

25 34 

9 23 

28 14 

25 16 
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Table 2 contd. Extent of being in favour of each of the three possible solutions 

Rest 
Co. of Mun- Conn Ur- Ru- Fe- Lab- Ot- D.K 

TOTAL Dublin Lein ster /Uls ban ral 18-24 25-34 35-49 50-64 65+ ABC1 C2DE F1 F2 Male male F.F F.G our her Ref. ------ ---- ----
JOINT AUTHORITY: 

Very much 
in favour 7 7 7 6 7 7 7 4 6 8 8 7 7 8 5 4 7 7 8 8 3 3 4 

Somewhat l.n 
favour 20 19 23 16 26 19 22 20 22 18 20 23 20 20 21 23 20 21 18 27 19 16 17 

t~o opin lon 13 15 5 7 27 14 11 13 12 11 13 20 12 14 7 19 10 16 8 10 6 16 25 

Somewhat 
against 26 27 32 24 19 25 27 28 24 23 30 21 26 26 24 22 27 25 26 23 37 19 26 

Very much 
uainst 34 32 33 47 21 35 33 35 36 40 29 29 35 32 43 32 36 31 40 32 35 46 28 

M~an Rating 2.40 

TOTALS 1000 301 226 286 187 558 442 193 236 244 215 112 316 478 123 83 504 496 368 286 62 32 252 

Sample: 1000 adults aged 18+: Republic of Ireland 
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• MRBII3290/84 REPUBLIC OF IRELAND: REACTION TO NEW IRELAND FORUM 

Table 3: Prefe~red possible solution 

Rest 
Co. of Mun- Conn Ur- Ru- Fe- Lab- Ot- D.K 

TOTAL Dublin Lein ster IUls ban ral 18-24 25-34 35-49 50-64 65+ ABC1 C2DE F1 F2 Male male F.F F.G our her Ref. 

SOLUTION PREFERRED: 

A Un itary 
State 

FederatIon 

JOlnt 

50 

22 

Authority 15 

None of these 13 

45 

23 

14 

18 

FURTHER SOLUTION PREFERRED 
~AONG THOSE WHO HAVE NO 
PREFERENCE ABOVE: 

Direct rule 

Power sharing 

Mdjority rule 

2 

1 

1 

Re-draw border 1 

Independent 
~orthern Ire . 

/\Jone of these 

TOTALS 

2 

6 

1000 

2 

2 

1 

1 

3 

9 

301 

50 

21 

19 

10 

2 

1 

1 

3 

3 

61 

24 

10 

5 

2 

* 
* 

2 

1 

41 

20 

17 

22 

2 

1 

2 

2 

1 

14 

226 286 187 

48 52 

21 24 

16 13 

15 11 

2 

1 

1 

1 

3 

7 

1 

* 
1 

1 

2 

6 

558 442 

Sample: 

53 

23 

13 

11 

2 

1 

1 

1 

6 

193 

52 

23 

15 

10 

2 

1 

2 

5 

236 

47 

21 

18 

14 

1 

2 

2 

4 

5 

244 

48 

24 

13 

15 

2 

1 

2 

3 

7 

50 

20 

13 

17 

5 

2 

1 

3 

6 

44 

26 

17 

13 

2 

2 

1 

1 

2 

5 

53 

19 

14 

14 

2 

1 

1 

1 

3 

6 

47 54 

27 22 

12 13 

14 11 

2 

2 

10 

5 

1 

1 

4 

54 

21 

14 

11 

2 

1 

1 

1 

2 

4 

46 

24 

15 

15 

1 

1 

1 

3 

9 

215 112 316 478 123 83 504 496 

* less than 0.5% 

1000 adults aged 18+: Republic of Ireland 

58 

20 

14 

8 

2 

1 

1 

1 

2 

1 

42 

29 

19 

10 

1 

1 

* 

2 

6 

368 286 

56 

21 

13 

10 

2 

8 

62 

56 45 

9 20 

9 12 

26 23 

6 

6 

3 

2 

2 

2 

1 

1 

11 15 

32 252 
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• MRBI/3290/84 REPUBLIC OF IRELAND: REACTION TO NEW IRELAND FORUM 

fable 4: Whether or not the representatives of the political p~rties in Britain, Northern Ireland and the Republic of Ireland should 

hold a meeting to discuss the suggestions made in the Forum Report and likelihood of such a meeting being held 

Rest 
Co. of Mun- Conn Ur- Ru- Fe- Lab- Ot- D.K 

TOTAL Dublin Lein ster IUls ban ral 18-24 25-34 35-49 50-64 65+ ABC1 C2DE F1 F2 Male male F.F F . G our her Ref. 

MEETING: 

Should be 
held 

Should not 
be held 

Don't know 

LIKELIHOOD OF 
BEING HELD: 

86 

7 

7 

very likely 11 

Falrly likely 33 

Nelther 10 

Falrly 
unllkely 27 

Very unlikely 18 

Don't know 1 

TOTALS 1000 

81 

9 

10 

14 

35 

10 

25 

15 

1 

301 

88 

10 

2 

5 

21 

4 

36 

33 

1 

92 

5 

3 

13 

41 

11 

23 

12 

80 

2 

18 

12 

32 

14 

25 

15 

2 

226 286 187 

83 89 

8 5 

9 6 

14 8 

36 30 

9 9 

24 31 

16 22 

1 

558 442 

Sample : 

84 

7 

9 

13 

28 

11 

31 

17 

193 

84 

8 

8 

9 

34 

9 

29 

17 

2 

236 

86 

9 

5 

9 

38 

8 

23 

21 

1 

244 

1000 adults aged 18+: 

88 

5 

7 

13 

31 

10 

26 

20 

86 

3 

11 

13 

34 

11 

27 

15 

85 

7 

8 

15 

33 

7 

26 

18 

1 

83 

8 

9 

9 

34 

10 

27 

18 

2 

92 92 

2 2 

6 6 

9 10 

28 31 

13 11 

26 32 

24 16 

87 

7 

6 

11 

33 

9 

28 

19 

84 

7 

9 

11 

33 

10 

26 

18 

2 

215 112 316 478 123 83 504 496 

Republic of Ireland 

90 

7 

3 

13 

33 

8 

28 

18 

93 

5 

2 

12 

36 

10 

28 

14 

368 286 

85 

13 

2 

8 

37 

5 

21 

29 

62 

72 73 

22 6 

6 21 

3 10 

19 30 

13 11 

38 25 

25 21 

2 3 

32 252 
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MRBII3290A/84 NORTHERN IRELAND: REACTION TO NEW IRELAND FORUM • 
Table 5: Awareness and rating of usefulness of the New Ireland Forum 

Prot- Cath- All- Sinn Ot- D. K. Fe-
TOTAL estant olic Other OUP DUP iance SDLP Fein her Ref. 18-24 25-34 35-49 50-64 65+ Male male ABC1 C2DE ---- -- ----- -----

AWARENESS: 

Aware 88 90 84 93 94 85 92 89 82 71 83 79 88 91 92 87 92 84 93 84 

Not aware 12 10 16 7 6 15 8 11 18 29 17 21 12 9 8 13 8 16 7 16 

RATING OF USEFULNESS: 

Very useful 8 2 17 2 10 25 25 7 5 4 8 6 11 9 7 9 9 7 

Fairly useful 18 10 31 26 10 4 35 37 30 11 18 22 18 17 18 15 19 17 21 16 

Not really useful 17 18 14 33 24 8 29 11 14 22 14 18 19 20 16 9 20 14 21 14 

Not at all useful 29 44 8 26 42 64 14 6 22 19 17 26 35 34 33 36 23 29 30 

No opinion 16 16 14 8 16 9 4 10 13 9 27 18 17 13 13 21 10 21 13 17 

TOTALS 1000 602 382 16 271 159 83 139 56 27 265 185 204 244 227 140 480 520 405 595 

Sample: 1000 adults aged 18+: Northern Ireland 



_ ...... =---==.:.. ..... , . . ~ .. "-' .. ----.. . -.~ --------- ----------

A UNITARY STATE: 

Very much in favour 

Somewhat in favour 

No opinion 

Somewhat against 

Very much against 

Mean Rating 

FEDERA nON: 

Very much in favour 

Somewhat in favour 

No opinion 

Somewhat against 

Very much against 

Mean Rating 

JOINT AUTHORITY: 

Very much in favour 

Somewhat in favour 

No opinion 

Somewhat against 

Very much against 

Mean Rating 

TOTALS 

MRBI/3290A/84 NORTHERN IRELAND: REACTION TO NEW IRELAND FORUM 

Table 6: Extent of being in favour of each of the three possible solutions 

Prot- Cath- All- Sinn Ot- D. K. 
TOTAL estant olic Other OUP DUP iance SDLP Fein her Ref. 18-24 25-34 35-49 50-64 65+ 

12 

11 

14 

9 

54 

2.18 

8 

21 

15 

10 

46 

2.35 

6 

14 

15 

15 

50 

2.11 

1000 

1 

3 

9 

7 

80 

2 

8 

10 

11 

69 

2 

8 

9 

11 

70 

602 

30 

24 

21 

13 

12 

18 

40 

23 

10 

9 

11 

25 

23 

22 

19 

382 

38 

19 

13 

30 

13 

38 

25 

24 

6 

13 

25 

6 

50 

1 

8 

7 

84 

1 

7 

8 

13 

71 

3 

7 

7 

12 

71 

1 

1 

4 

2 

92 

2 

4 

7 

5 

82 

1 

3 

3 

5 

88 

5 

19 

15 

20 

41 

6 

33 

13 

25 

23 

9 

24 

11 

27 

29 

33 

29 

10 

13 

15 

21 

52 

13 

7 

7 

16 

33 

12 

26 

13 

67 

20 

8 

2 

3 

12 

47 

14 

12 

15 

4 

14 

22 

20 

40 

16 271 159 83 139 56 

Sample: 1000 adults aged 18+: 

28 

24 

12 

4 

32 

33 

24 

12 

4 

27 

16 

29 

8 

47 

8 

13 

29 

12 

38 

9 

20 

30 

9 

32 

6 

15 

28 

16 

35 

27 265 

19 

15 

16 

11 

39 

10 

22 

21 

12 

35 

3 

12 

21 

15 

49 

185 

11 

14 

12 

9 

54 

10 

22 

16 

10 

42 

8 

16 

14 

19 

43 

204 

Northern Ireland 

12 

9 

15 

9 

55 

6 

23 

13 

11 

47 

5 

16 

12 

14 

53 

244 

9 

10 

11 

8 

62 

7 

20 

11 

10 

52 

8 

15 

10 

16 

51 

9 

11 

16 

9 

55 

8 

17 

18 

8 

49 

5 

8 

18 

12 

57 

227 140 

• 
Fe-

Male male ABC1 C2DE 

13 

12 

11 

8 

56 

7 

22 

12 

10 

49 

6 

14 

13 

15 

52 

11 

11 

17 

10 

51 

9 

20 

18 

10 

43 

5 

14 

16 

16 

49 

480 520 

10 

9 

11 

12 

58 

7 

23 

12 

13 

13 

13 

16 

7 

51 

9 

20 

16 

9 

45 46 

6 

16 

11 

18 

49 

6 

13 

17 

14 

50 

405 595 



- - -- - -- - - - - - - - - -
MRBII3290A/84 NORTHERN IRELAND: REACTION TO NEW IRELAND FORUM 

Table 7: Preferred possible solution 

Prot- Cath- All- Sinn Ot- D.K. 
TOTAL estant olic Other OUP DUP iance SDLP Fein her Ref. 18-24 25-34 35-49 50-64 65+ 

SOLUTION PREFERRED 

A UnItary State 14 

Fe d e ratIon 13 

J OInt AuthorIty 14 

I ~~o ne of t: he s e 59 

~URT HER ~OLUTION PREFERRED 
AMONG THOSE WHO HAD NO 
PReFEReNCE ABOVE: 

DIrec t rule 

Puwer ::.har Ing 

Ma jorlt:y rule 

Re- d raw border 

I nd e pe nd e nt 
Northern Ireland. 

None of these 

TOTALS 

31 

6 

10 

1 

6 

5 

1000 

2 34 

5 25 

10 18 

83 23 

46 7 

7 5 

15 1 

1 1 

10 1 

4 8 

602 382 

7 1 16 35 69 28 12 24 15 13 9 10 

33 6 5 19 29 14 37 13 16 12 13 13 12 

13 12 4 25 21 6 17 12 17 12 18 6 

47 81 91 40 15 11 35 58 48 56 62 60 72 

31 43 53 16 6 2 18 29 19 28 32 34 41 

6 9 2 14 2 7 6 4 7 7 6 8 

6 17 20 4 5 9 7 11 11 8 

1 2 2 1 1 1 1 

10 13 6 1 10 2 5 8 7 5 6 

4 1 3 6 7 14 10 5 5 3 8 

16 271 159 83 139 56 27 265 185 204 244 227 140 

Sample: 1000 adults aged 18+: Northern Ireland 

- - -
• 

Fe-
Male male ABC1 C2DE 

14 14 10 17 

14 13 15 12 

16 11 15 13 

56 62 60 58 

29 32 31 30 

6 7 8 5 

11 8 11 9 

1 1 1 1 

5 7 5 7 

4 7 4 6 

480 520 405 595 
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MRBI/3290A/84 NORTHERN IRELAND: REACTION TO NEW IRELAND FORUM • 

Table 8: Whether or not the representatives of the political parties in Britain, Northern Ireland and the Republic of Ireland 

should hold a meeting to discuss the suggestions made in the Forum report and likelihood of such a meeting being held 

MEETING 

Should be held 

Should not be held 

Don't know 

LIKELIHOOD OF 
BEING HELD: 

Very likely 

Falrly likely 

Neither 

Fai rly unlikely 

Vt;;ry unllkely 

TOTALS 

Prot- Cath- All- Sinn Ot- D.K. 
TOTAL estant olic Other OUP DUP iance SDLP Fein her Ref. 18-24 25-34 35-49 50-64 65+ 

52 35 79 69 34 21 76 88 76 42 60 58 61 51 49 41 

34 52 6 19 54 68 20 2 4 26 21 26 26 38 40 39 

14 13 15 ; 12 12 11 4 10 20 32 19 16 13 11 11 20 

11 10 13 15 4 12 20 16 8 5 10 13 9 12 9 

20 17 26 13 17 15 23 30 29 8 21 19 20 21 23 18 

16 15 16 18 12 14 11 12 19 15 23 20 14 13 16 21 

19 19 18 25 21 13 25 13 18 27 21 22 17 21 14 20 

34 39 27 44 34 54 29 25 18 42 30 29 36 36 35 32 

1000 602 382 16 271 159 83 139 56 27 265 185 204 244 227 140 

Sample: 1000 adults aged 18+: Northern Ireland 

Fe-
Male male ABC1 C2DE 

51 54 54 51 

38 30 36 32 

11 16 10 17 

10 12 11 11 

18 23 22 19 

14 17 12 19 

18 20 21 17 

40 28 34 34 

480 520 405 595 
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"cc. NO. ~IRB) 13/~OAlB4 

Good rrtornlop/aftt"rn(JOr., 1 e" fre",.. 8 r~bearct (OIT'~dny • ...•••••• 

e ~urv~). 

0.1 HdY! yOv h(drc of ttl( r.t"tl'I :rf:af,d Fo"'u"" , ... hlCh has l,(-t'r· ".-,t-'ftlnp In r/ut;]lr. 

for th~ ra~: y(or~ 

o.~ \'.·hlC.h 0' t ~'t 

1 he F (,rum tt 

S~C)~ C"RD 

'-le, •••• ? GO TO 0.3 

~'hrG~.e~ on thl!' Cf.rd df>~Crlhe~ holo'ro useful er not you (,.orSloer 
r·~\fl ut-en' 

~ery u~e!ul ...... , 
rdlrJy u.efuJ ...... ~ 

I,., nr.1Jy u'fful 3 

''''· .... 1 u~e:u~ at all ...... 4 

,,:> 0J:.lr.1or ............... 5 

0.3 The Forun, Ht:'p"1o.,..t p""co('l~ed :~ pO!-!>lbl£ ,f.c]utlons to the problerrts of 
IJorthern JrelGno. 
In t£rm~ or th~ 5tat~ment~ O~ thl~ corc, ~o what ek~ent ~ould yOU 

favour or not favour ea er ~)ropo~~o ~olutlon? 

SH0~'~: 
"RE""ADO.:JT-SOLUTIONS: ROTA" S1ART AIJ;) TJO. THe eNE W.II~E'JCED I'.ITH: 

Very 50mcwhat 
muCh j r· 1n 

fa\rour favour 

Some­
No what 

Very 
much 

OPe ~ agalnst 

,--- p. UNI1ARY SlATE, t~,at L on, 
~ Government and Par~:a~ent for 

the whole 3~ countle! 

1---1 FEDERATION, that 1S tne ""0 parts 
~ of Ireland runn1ng thelr Owe. 

affa1rs under a CenL41 lr~sh 
Government 

1 I, JOINT AUTHORITY, that is 
JOlnt ruJe of Northern Ireland 
from London and Dubl1n 

1 

0.4 which if any, of these solutlons would you prefer? 

A Unltary State . ... 1 
Fpaeration . . ....• . ..... 2 
J01nt Aut nor> ty . .... 3 

2 3 4 5 

2 3 4 5 

2 3 4 5 

_________________________ N_·o_n __ p ___ o~ these .. . . . .. . ~I~ ______________________________ I 
I I F NONE, ASK -

11 0.5 _~i_h_l_C_h_1f_anY, or these solutIons would you pr£'fer? 
SHQ,. CARD: 

Dlrect rule from Lonaon to cononue . •.. ..... .. .. .. . 
Po","pr Sharing .. .. ....... . . . ....... ... .. ... . . . . .. . . . ... 2 
MaJorlt) rulf ........... .... .. . ......•. . .. .. ... 3 
Re-dra~ thE boroe r •••• • • • • • •• • • .• ••••• •• ••• • • 4 
An 1ndepenopnt Northprn Ireland ... . ... . •. .. 5 
None of tt,t:~e ........... . . .... . . ... ... ......... . ..... .. 6 

0.6 Do you trir,~ tna the ReprpsentatlveE of the Polltlcal Partles In Brita1n, 
Northern IreJano and the RenubllC 0' Jrfland, should hold a conference/meet1 ng 
to OlSCUS the 5uQgestJons maoe l~ tt~ ~orum Reoo r t? 

(a 1 

No . ... ? [Jon l '!, "nov ... .. 3 

HO~ Jl'ely de y~u thIn, It I~ that SUCh a conference will be held' 
Sri:)", C~Ri): 

Ver} llf t;., .... . .... 1 
Falrl} J)'El) . ... . .... ~ 

Neltner Jlfel) nor unllkely • . 3 
Falrly unlHeJy ... . ... . .. ....•... 4 
Ver, unll~ely . . . . . .... • •• • .. .•. . . .... 5 

, 
? 

7 

B 

9 

10 

11 

12 

13 

14 
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.Kxpressing the sense of thr! Congres! thAt the participB.i)ts in thr Ne"" Inland 

, Forum fo.1t: to be commende~ fOT their efforts to brinK about I:{lnuinl' pror,rC5S 

in the aea.rcb fOI a jUlit Uld }>CflCefuJ !OluLion Le the problems or NonhuD 

Ir~lt.Jld.. 
" . 

:. 0. 

IN TEE HOUSE OF REPRESENTATI\~S 

ll.u 17. 1984 

Mr. Doh"NELLY ({or hiIDlielI Md ?if. FOLEY) .ubmitted the following ,~ontun~nt 

resolution; which was reft'rred loO the Committt-e on Fo;"t'ign Afi.uTS 

, 
\ 

" ~ , . : ",' ~ :", , 

, ' COr~CURREr~T RESOLUTION 

Expressing the sense of the Congress th8.t the participants' in 

the New Irelf.Jld Forum are to be cornmended for their 

efforts to bring ab,out genuine progress in thc search for a 

just and peaceful, solution to the problems of Northern 

Ireland. . \\ 
.. 

Whereas the people and the Congress of the Ullited StAt.es are 

deeply troubled by the unending cycle oC violence in North­

ern Ireland which has been a realitv of life there ior too . 
long; 

Whereas the communities of Northern Ireland ha.ve suffered 
I 

great loss of life, political uncertninty, and chronic .high un-

" 
. ". . . • . . ~ . ~.: ~ .. .J . . : ; 

o· .- • 

.' 

, •• ~"'t' ........ . 

.. -
, ., 

• 
• 

• 

• • IP 

i 

, 
I , , 
I 
f 
( 
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\Vhercas the young peoplc of N orihcrn Irrbnd arc becoming in­

creasingly alicnated b)· the disintegrating society around 

them;.. .. 
Wherel1~ the ruvisions bctween the two {'omrntmitics in Northern 

. Ireland 8.ppear to be 'widening; 
I 

Whereas the problems of Nortllern Ireland cannot -b" met by se-

I c.urity measures alone, but require an increal'ed r.mphn.!;i.~ on 

a politiccl pro('c:\~. which seeks the support o! both COrrlmu. 

nities; 

Wherea.!\ the New Ireland Forum represents a significant itlitia-

.' , 

I 

tive in Ireland, and is u. unique opportunity to acrue\"e real ' '. 

progress towards peace and re~.onciliution in Northern Ire-

land; 

,Vhereas the process initiated by the New Ireland .FoJi.L"1l is a 

highly ambitious effort that is based on the ()oet~Jle of 'con-

sent, and not of confrontation; 

. '\'\TJIereas all democratic' parties that OppOSP ,;nle.l1CP, North' and 

South, were invited to participate 'in the Forum's search for 

_ a just and workable framework to soh'e the problems of 

Northern Ireland; 
.. \ 

\Vhereas 'many Ame.neans have been c-oneerned by the la.ck of 

progress in bringing about a just. and lasting solut;cn tc the 

prob!ems of Northern Ireland, and are interel't~d in support­

. ing initiatives that could achieve progress towards a peace­

rul political solution to those problems; 

Whereas the New Ireland Forum issued 8. 'report on May 2, . 

19,84, which condemn~ violence and those ~'ho s·upport it, 

identifies the major problems in N orthfnl Ireland, a.nd ou~· 

lines p~tential frameworks for resoh'ing those prob1ems; 
.. 

r . :,. . 
Whereas the N e\\' Ireland Forum process and the May 2nd 

rellort represent an opport~ty to strengthen Anglo-Irish 

NCON JIO III 
. , . • 

• 
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coop{'rlltion 8.IJa dblog townrds resolving the Northern Ire­

land problem and , furthering reconciliation between the two 

I comnnmities; and 

Whereas the Prime Minister of IrclD,lld recently \;sitcd the 

I . United States where he had imporUlnt dlscus;i?ns with th(! 

President and the Congress: Now, thcrcforp., be it 

1 RC30lved by the Ho~c of ReprEsentatives (the Senafe 

2 concurring), Tha.t it is the sense Qf the Congress "thnt-

S 

, 4 

5 
" 

6 

, 7 

S ' 

9 

10 

11 

12 -

(1) the participants in the New Ireland Forum lire 

to be commended for their efforts t.o promote potenti~l 

frttmeworks for progress towards reronciliation of the 

two communities in Northern Ireland; and 
" 

(2) &.ll political parties in Northern Ireland, the 

,British Government, and the Irish Government, should 

reyicw the finilirags and recommendH.ti()n~ of the report 

of the New Ireland Forum in the spirit in which thp.:' 
.~ 

weTf~ offercd("that of dialog and hope, 

S~c. 2. The Clerk of the House of RepresentRtiYf!' !'hal1 
/ 

18 trliIlSffiit a ropy or this concurrent resolutio'n to the ' President. 

, 

\' 
\ 

. . '. . ..,. : 
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